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Exercice 1: Un atome sodium 

1- Nombre de nucléons : 
 ݉௔௧௢௠௘ = ݉௡௨௖௟é௢௡௦  ݑܽݕ݋݊ ݑ݀ ݈݈݁݁ܿ à ݐݎ݋݌݌ܽݎ ݎܽ݌ é݈ܾ݈݃݅݃݁ܽ݁݊ ݐݏ݁ ݏ݊݋ݎݐé݈݁ܿ ݏ݁݀ ݁ݏݏܽ݉ ݈ܽ 
݉௔௧௢௠௘ = × ݏ݊݋é݈ܿݑ݊ ݁݀ ݁ݎܾ݊ ݉௡௨௖௟é௢௡  ; 

ݏ݊݋é݈ܿݑ݊ ݁݀ ݁ݎܾ݊ =
݉௔௧௢௠௘

݉௡௨௖௟é௢௡
=

38,41. 10ିଶ଻

1,67. 10ିଶସ. 10ିଷ = 23 

 
2- A représente le nombre de nucléons donc A = 23 

L’atome est électriquement neutre, nombre de p+ = nombre d’e-=11 donc  Z =nombre de p+= 11 
A=Z+N avec N le nombre de neutrons 
N=A-Z=23-11=12 
 

3- Le nuclide d’un atome est représenté par ܺ௓஺  
Z = 11 caractérise l’élément sodium de symbole Na ; d’où le nuclide ܰܽଵଵ

ଶଷ  
 

4- a- Charge du noyau de cet ion : 
 
Qnoyau = Q des p+  car  la charge des neutrons est nulle 
Qnoyau= nbre de p+ x q d’un p+ 
Qnoyau = 11x(1+)=11+  
 
b- L’ion porte une charge positive (1+) ; donc l’ion sodium provient d’un atome sodium qui a perdu 
en électron.  
Le nombre d’électrons de l’atome est 11 
Le nombre d’électrons de l’ion est : 11-1= 10 
Qnuage  électronique  =nbre d’e- x q d’un e- 
           = 10 x (1-) 
           = 10- 
c- ܳ௜௢௡ = ܳ௡௢௬௔௨ + ܳ௡௨௔௚௘ = (11 +) + (10 −) = 1 + 

 
Exercice 2  Un ion Chrome 

1- Qnoyau = Q des p+  car  la charge des neutrons est nulle 
           = nbre de p+ x q d’un p+ 

     nbre de p+ = ொ೙೚೤ೌೠ
௤ௗᇲ௨௡௣ା

 = ାଷ଼ ସ×ଵ଴షభవ

ାଵ ଺×ଵ଴షభవ
=24 

2- A=Z+N avec N le nombre de neutrons 
      A=24+28 

A=52 
3- ܳ௜௢௡ = ܳ௡௢௬௔௨ + ܳ௡௨௔௚௘ ; 

ܳ௡௨௔௚௘ = ܳ௜௢௡ −ܳ௡௢௬௔௨ = 4 8 × 10ିଵଽ − 38 4 × 10ିଵଽ = −33 6 × 10ିଵଽܥ 
Or ܳ௡௨௔௚௘ = ܳé௟௘௖௧௥௢௡௦ = ݏ݊݋ݎݐᇱé݈݁ܿ݀ ݁ݎܾ݉݋݊ × (−݁)  

D’où le nombre d’électrons est : ொ೙ೠೌ೒೐
(ି௘)

= ିଷଷ ଺×ଵ଴షభవ

ିଵ ଺×ଵ଴షభవ
= 21 

4- Composition de l’ion : 



Le nombre de protons de l’ion = Z = 24 
Le nombre d’électrons de l’ion est 21 
Le nombre de neutrons de l’ion est 28 
 

 
5- Charge relative de l’ion : 

ܳ௜௢௡ = ܳ௡௢௬௔௨ + ܳ௡௨௔௚௘ = ା݌ ݁݀ ݁ݎܾ݊ × (1 +) + ᇱ௘ష݀ ݁ݎܾ݊ × (1 −) = 24(1 +) + 21(1 −)
= 2 + 

ݐݏ݁ ݁݉݋ݎℎܿ ݊݋ᇱ݈݅ ݁݀ ݈݁݋ܾ݉ݕݏ ݁ܮ ∶ ଶାଶସݎܥ
ହଶ  

 

Exercice 3 Charge d’un atome 

1) 1ère méthode Q (noyau) = Q des protons      car les neutrons ont une charge nulle 
                                           = Z × e 
Donc, Z = ொ (௡௢௬௔௨)

௘
 

              = ଷ ଶ ×ଵ଴షభఴ

ଵ ଺ ×ଵ଴షభవ
 

              = 20 
2ème méthode          nb protons= nb électrons= 20  car l’atome est électriquement neutre. 
 
   Le nombre de masse  A= Z + N     N  étant le nbre de neutrons 
        = 20+20 
        = 40  
 
2) Q (nuage) = Q des électrons 
                       = nbre e-× (-e) 
                       = 20 × ( -1,6 × 10ିଵଽ) 
                       = - 3,2 × 10ିଵ଼ C 
Q (atome) = Q (noyau) + Q (nuage) 
                   = 3,2 × 10ିଵ଼ + (- 3,2 × 10ିଵ଼ ) 
                   = 0 C  
Donc l’atome est électriquement neutre. 
 

Exercice 4: Masse de l’atome sodium 

1- Calcul de la masse d’un atome d’argent : 

m (atome) = m (nucléons)                                         car la masse des électrons est négligeable par rapport à  
                   = A × m (nucléon)                                  celle des nucléons.                                          
                   = 107 × 1 67 × 10ିଶସ 
                   = 178,69 × 10ିଶସ g 

2- Calcul du nombre d’atomes d’argent dans le bracelet :        

Nbre d’atomes = ௠(é௖௛௔௡௧௜௟௟௢௡)
୫(ୟ୲୭୫ୣ ୢᇲୟ୰୥ୣ୬୲)

= ଶ଴଴
ଵ଻଼ ଺ଽ

 

                            = 1,12 × 10ଶସ atomes d’argent 

 

 

  



Exercice 5:  Un atome d’or 

m(atome) = m(noyau)     car les électrons ont une masse négligeable par rapport à celle du noyau 
                  = m(nucléons) 
                  = nombre de nucléons x masse d'un nucléon 
                  = A x masse d'un nucléon  
                  = ( 79 + 121) x 1,67.10-24 

                          =  3,34 x 10-22 g 

Exercice 6: Déterminer la charge d’un ion  

1- Puisque que le nombre de protons < nombre d'électrons, alors il s'agit d'un anion.  
2- Puisqu'il s'agit d'un anion, sa formule est X2-. Et car  il a deux e- de plus que les protons. 

Exercice 7 :  Prix d’un atome de diamant 

  5 carats =1g donc  1,1carat = ଵ ଵ
ହ

= 0,22g 

  Masse d’un atome de carbone = masse du noyau           car me-  negligeable devant mnuc 

                                                  = m des nucleons 

                                                  = mnuc x nbrnuc 

                                                  = 12x1,67.10-24  
                                                  = 20,04.10-24g.  
   Le prix d’un atome de diamant : 
   Une masse de  0,22g de diamant coûtent 15000€  
   Une masse de  20.04.10-24g de diamant coûtent : 20.04.10-24x ଵହ ଴଴଴

଴ ଶଶ
 =1,36.10-18  €. 

  Donc le prix d’un atome de diamant vaut 1,36.10-18  €. 
 

 

Exercice 8 : A la découverte d’un élément chimique 

1- Comme X est un halogène,  il appartient au  groupe VII  et  possède 7 électrons de valence. 
Comme il appartient à la  2eme période donc X possède 2 niveaux d’énergie occupés par les électrons. 
Sa configuration électronique sera : K2L7. 
Il a donc 2+7=9 e- 
Comme l’atome est électriquement neutre le nb de protons est égale à celui des électrons 
Donc Z= nbre de p+ =17. 
 

2- Comme Y est un  métal alcalin donc il appartient au  groupe I et il possède 1 e- de valence.  
Comme Y appartient à la  4eme période donc Y possède 4 niveaux d’énergie occupés par les électrons. Sa 
configuration électronique sera K2L8M8N1 …..Donc Z=19 et comme Z suit Y dans la classification 
périodique , son numéro atomique sera 20 car les éléments sont placés dans le tableau périodique selon leur 
numéro atomique croissant. 
       


